2025年10月22日 星期三 编辑 陈荣汉 唐淑红 校对 杨晨辉 设计 李江龙 电话0595-82003110



"连心卡"架起"暖心桥"

在晋江市医院(上海 六院福建医院)心血管内 科的病房里,一张张看似 普通的小卡牌,或悬挂于 输液架旁,或静置于床尾 餐桌之上,却如同一束束 温暖的光,穿透疾病的阴 霾,直抵患者内心深处。 这场以"鼓励卡传递关爱, 打造有温度的医疗"为核 心的服务创新实践,正为 饱受心血管疾病困扰的患 者,铺就一条洒满希望与 温情的康复之路

小小卡牌 驱散患者心中阴霾

心血管疾病患者,不仅要承受手术检查带来的恐惧,还要应 对病情反复波动带来的心理压力。气促、疲惫等症状,如同无形 的枷锁,逐渐消磨着他们战胜疾病的信心。面对这样的困境,心 血管内科护理团队独具匠心,推出"患者鼓励卡"这一暖心举措, 将专业护理与人文关怀紧密融合,生动诠释了"以人文关爱为根

在造影术前,护理人员会将精心设计的鼓励卡送到患者 手中。卡片上,"造影打卡,心没烦恼。""别紧张,我们超稳 的。""造影通,心轻松。"等简短而真挚的话语,宛如一剂剂"心 理疫苗",为患者注入面对手术和检查的勇气与力量。术后回 访时,患者蔡先生感慨万千:"看到小卡牌的那一刻,心里突然 就踏实了,紧张感一下子消散了。医护人员的用心,让我真切 感受到被关心和爱护。'

温情传递 凝聚医患抗病合力

护师黄雅萍亲切地将鼓励卡称为"信 心加油站"与"魔法小卡"。在她看来,这些 直观可爱、温馨满满的小卡牌,不仅是护士 与患者之间无声沟通的桥梁,更在医护人 员无法时刻陪伴患者时,持续传递着温暖 与力量。"即使我们不在患者身边,鼓励的 话语依然萦绕在他们耳边,成为对抗疾病 的隐形支撑。"黄雅萍的话语,道出了鼓励 卡背后的深层意义。

从病房里的即时鼓励,到手术前的精 准关怀,"鼓励卡牌"创新举措是心血管内 科对"优质护理服务"的深度探索与实践。 它以人文关怀为内核,通过一个个看似微

不足道的细节,传递着医疗的温度。这一 举措不仅显著提升了患者的治疗依从性, 更在护患之间凝聚起携手对抗疾病的强大 合力,让医患关系在共同对抗疾病的征程 中变得更加紧密、更加温暖。

在晋江市医院(上海六院福建医院)心 血管内科,这场由"小卡牌"引发的服务革 新,正以润物细无声的方式,重塑着医患关 系的温度与厚度。未来,心血管内科将继 续秉持以患者需求为导向的理念,用更多 "有温度的细节",为患者的康复之路注入 源源不断的"心"的力量,书写更多医患情 深的动人篇章。

晋江市医院 (上海六院福建医院): 把健康服务送到长者身边



本报讯 为大力弘扬中华民族孝亲敬老的传统美 德,助力推动基层老年文化生活蓬勃发展,10月15日 下午,晋江市医院(上海六院福建医院)在晋江市良 种场老人活动中心开展了以"弘扬孝亲敬老美德 共 建老年友好社会"为主题的义诊活动,将健康与关爱 送到长者身边。

活动现场,医院派出了由中医科、康复医学科 骨科、神经内科、心血管内科、眼科等资深专家组成 的医疗团队,为群众提供健康咨询服务,桌前很快排 起了长队。专家们耐心倾听每一位老人的健康诉 求,详细解答关于高血压、关节炎、心脑血管疾病、白 内障等疾病的问题,细致讲解预防要点与日常管理

针对不同老人的健康需求,专家们还量身定制解 决方案,给高血压老人标注用药时间与剂量,为关节 炎患者画康复锻炼示意图,提醒有眼部不适的长者 定期做视力检查,用通俗的语言引导大家树立"未病 先防、既病防变"的健康理念,让老人们听得明白、用 得放心。

活动结束之后,老人们对这场义诊赞不绝口。71 岁的刘阿姨拉着记者的手,脸上满是笑容:"这里的 医生特别有耐心,不光仔细问了我的身体情况,还手 把手教我日常调理的小技巧。不用跑远路,在家门 口就能享受到这么好的医疗服务,真是太贴心、太实

此次义诊活动通过"服务+科普"的模式,为百余 名群众送上专业的诊疗服务,受到了社区居民和长 者的广泛好评。接下来,晋江市医院将持续开展各 类健康公益活动,推动优质医疗资源向群众身边延 伸,用实际行动守护百姓健康,为构建老年友好社会 注入医疗力量。

晋江市中医院爱国楼门诊部: 多领域专家齐聚

共筑健康防线

近日, 普江市中医院爱国楼门诊部好消息不断。 多位来自不同领域的知名专家将陆续前来坐诊,为 当地及周边地区的患者带来高水平的医疗服务,助 力"健康晋江"建设。患者可通过电话 0595-85674310联系晋江市中医院爱国楼门诊部预约服务 中心进行预约,也可通过晋江市中医院公众号进行

肾病专家坐诊 守护肾脏健康

10月24日(星期五)8:30—11:30,福建中医药大 学附属人民医院肾内科副主任医师张文杰将在晋江 市中医院爱国楼门诊部二楼204诊室接诊患者。张 文杰不仅担任福建省医师协会中西医结合肾病分会 委员、福建省医学会中医肾病分会青年委员,还是福 建省血管通路学组成员。在临床工作中,擅长中西 医诊治原发性及继发性的肾脏疾病,像血尿、蛋白 尿,急、慢性肾炎,急、慢性肾衰竭,肾病综合征、尿路 感染等,同时在慢病管理及血液净化、血透通路建立 维护等方面也有着丰富的经验。

肝病专家坐诊 攻克肝脏难题

10月26日(星期日),门诊部将迎来两位肝病和 皮肤美容领域的专家。其中,8:00-12:00,福建医科 大学孟超肝胆医院主任医师洪美珠将在一楼104诊 室为患者服务。洪美珠医生是中西医结合临床硕 士、福建中医药大学硕士生导师,同时担任中国中西 医结合学会传染病专业委员会常务委员等多个重要 学会职务。在临床治疗上,擅长中西医结合治疗各 种急慢性肝炎、肝硬化、肝衰竭及肝脏肿瘤、脂肪肝, 胆囊炎,胆石症等。

皮肤美容专家坐诊 焕发美丽光彩

10月26日8:30—11:00,广州中医药大学第一附 属医院皮肤美容科丁慧教授将在四楼410诊室坐 诊。丁慧教授是主任医师、硕士研究生导师,还是广 州中医药大学中医美容教研室主任、华南护肤品研 发检测实验中心主任。她从事皮肤美容临床、教学 和科研工作近40年,善于运用整合医学的诊治方法, 包括声光电美容技术及轻医美等,调治敏感性皮肤、 痤疮、玫瑰痤疮、色素沉着性、颜面再发性皮炎、抗衰 等面部损容性皮肤问题。

健康课堂

孕期心脏超声检查 为母婴安全保驾护航

孕期检查关乎母婴健康,其中有一项看 似"特殊"却至关重要的检查——孕妇心脏 超声检查,往往容易被部分"准妈妈"忽视。 近日,晋江市医院(上海六院福建医院)超声 医学科医生颜富强特别针对此项检查进行 科普,详细解读其重要性、适用人群及核心 目的,为广大孕期女性送上实用的健康指

孕期心血管多变化 重点孕妇需查心

'要了解为何需要做孕妇心脏超声检 查,首先得清楚怀孕期间女性心血管系统发 生的巨大变化。"颜富强介绍道。在孕期,为 满足胎儿生长发育的需求,孕妇全身血容量 会比孕前增加约40%~50%,这就意味着心 脏需要承担更重的工作,泵出更多血液来维 持身体正常运转

他表示,所有孕妇都建议进行心脏功能 评估,而以下几类"准妈妈"更是孕妇心脏超 声检查的重点人群。其一,有心脏病史或出 现心脏病症状的孕妇,或者孕期出现心慌、 胸闷、气短、呼吸困难、夜间不能平卧等不适 症状。其二,有相关家族史的孕妇,即直系 亲属中有早发心脏病史或心肌病病史。其 三,孕期产检时发现异常的孕妇,如听诊时 听到心脏杂音、存在心律失常情况等。其 四,患有会影响心脏的基础疾病的孕妇。其 五,高龄孕妇。其六,多胎妊娠的孕妇,由于 怀有多胞胎,心脏需要承受更重的负荷。其 七,通过辅助生殖技术受孕的孕妇。其八, 被诊断为"子痫前期"的孕妇。

心脏超声护母婴 早期干预助分娩

颜富强进一步解释,开展孕期心脏超声 检查,核心目的只有一个,那就是保障母婴 安全。从具体作用来看,首先是实现早期发 现、早期干预。若检查中发现孕妇心脏存在 潜在问题,医生可以及时采取干预和治疗措 施,为孕妇制定个性化的孕期管理方案,有 效避免病情进一步发展到严重地步,最大程 度降低健康风险

其次,该检查结果能为分娩方式的选 择提供重要指导。心脏功能的好坏直接关 系到孕妇能否承受分娩过程中的巨大体力 消耗,医生会依据孕妇的心脏检查情况,综 合评估后为其推荐最安全的分娩方式,以 保障母婴安全为首要原则。只有妈妈拥有 一颗健康且功能强劲的心脏,才能持续为 胎儿提供稳定、充足的血液和氧气供应,而 这正是胎儿在母体内健康成长的重要基

颜富强呼吁,广大孕期女性应充分认识 到孕妇心脏超声检查的重要性,按照医生建 议及时进行检查,主动做好孕期健康管理, 为自己和宝宝的健康筑起一道坚实的防护 墙。医院也将持续发挥专业优势,为孕期女 性提供优质的医疗服务,助力每一位"准妈 妈"平安度过孕期,迎接健康宝宝的到来。

秋季为何容易 皮肤干燥?

读者:医生,一到秋季皮肤就特别干 燥,还起皮,这是为啥?

晋江市中医院皮肤科医生许志良:秋 季气候转凉,空气湿度降低,皮肤水分流失 加快。同时,皮肤的新陈代谢也会有所变 化,油脂分泌相对减少,无法有效锁住水 分。此外,秋季风大,会加速皮肤表面水分 蒸发。建议你每天使用温和的保湿护肤 品,如保湿乳液、面霜等,增加皮肤水分。 饮食上多吃富含维生素的食物,像橙子、猕 猴桃等水果,以及胡萝卜、西兰花等蔬菜, 它们有助于维持皮肤健康。洗澡时水温不 宜过高,时间也不要太长,避免过度清洁带 走皮肤过多油脂。

基,以患者安全为目标,以优质服务为导向"的服务理念



-年鼻炎困扰一朝解 复旦助力重获新生

"每天早上一睁眼,第一个动作就是找纸 巾,喷嚏能连打十几个,鼻子痒得钻心,清鼻 涕根本止不住。"提及过去十多年的生活,晋 江市民陈先生满是无奈。被过敏性鼻炎缠上 的这十年,他尝试过多种治疗方法,却始终没 能摆脱疾病的困扰,日常工作与生活都受其

在陈先生几乎要放弃希望的时候,听闻 晋江市第二医院(安海医院)可以通过手术治 疗过敏性鼻炎,这个信息让他倍感惊喜。他 抱着试一试的心态,找到了谢振宇医生。谢 振宇详细地为陈先生解答了疑惑。对于像陈 先生这样经过规范药物和脱敏治疗仍效果不 佳的严重过敏性鼻炎患者,"翼管神经高选择 性切断术"是一种效果确切的微创手术选择。

"鼻腔内有一条翼管神经,它就像控制鼻 子过敏症状的'总开关',当过敏原刺激时,翼 管神经会过度兴奋,导致喷嚏、清涕不止。手 术的核心就是通过鼻内镜辅助精准微创地切 断这根神经中主导分泌和部分感觉的分支, 术后副作用少,安全性很高。"谢振宇介绍道。

精研微创技术 家门口享顶级过敏性鼻炎治疗

在复旦大学附属眼耳鼻喉科医 专科医院同质化的医疗服务。 院专家的支持下,晋江市第二医院 耳鼻喉科团队迅速成长、熟练开展 "过敏性鼻炎翼管神经高选择性切 断术"这一核心技术,手术操作精 的顽疾得到明显改善。"打喷嚏、流 准、微创,确保疗效最大化和风险 最小化。这意味着晋江及周边地 区的百姓无需远赴上海等大城市, 在家门口就能享受到与国家顶级

在充分了解手术原理并建立信

任后,陈先生毅然接受了手术。手 术非常顺利。术后,困扰他十多年 清鼻涕、鼻子发痒等情况现在很少 发生了,"陈先生兴奋地表示,"整个 人都轻松了,终于能睡个安稳觉,可 以正常地工作和生活了。'

专家提醒:手术有适应证 需专业评估

复旦大学附属眼耳鼻喉科医院 且经过长期规范药物治疗无效的重 杜崑博士借此提醒广大鼻炎患者: 度过敏性鼻炎患者。并非所有鼻炎 "翼管神经高选择性切断术"主要适 患者都适合手术,是否需要及能否 用于像陈先生这样,过敏原明确、症 进行手术,必须经过专业、严格的术 状以大量清水样鼻涕和喷嚏为主, 前评估。

耳朵里打一针?

鼓室注射成为突发性耳聋患者治疗新选择



"突然就听不见了!"在上班的小丽突 然听不到声音,急忙到医院就诊。晋江市 是突发性耳聋患者常见的就诊表述。作 为发病急骤的感音神经性听力损失,它常 伴随耳鸣、耳闷胀感,部分患者还会出现 眩晕,严重影响日常生活。传统静脉输液 治疗效果有限,而鼓室注射这一"耳朵里 打一针"的方式,凭借精准直达病灶的优 势,已成为患者的新选择。

突发性耳聋为何"难治"

该科医务人员吴江松介绍,内耳深藏 于颞骨内,被屏障保护着。这道屏障像严 密的"城墙",虽能阻挡血液中有害物质, 却也阻碍了治疗药物的穿透。传统静脉

输液给药时,药物需进入血液循环再尝试 能药",突发性耳聋病因复杂,若为病毒感 穿透该屏障,最终进入内耳的药物浓度不 第二医院眼耳鼻喉科接诊的医师介绍,这 足血液浓度的1%,中重度听力损失或合 并眩晕的患者治疗效果往往不佳。

同时,全身用药副作用明显,长期或 大剂量使用激素可能引发血糖升高、骨质 疏松等问题,对有基础疾病的患者不友

适用人群与禁忌情况

该科医务人员提醒:这几类患者尤其 适合鼓室注射,静脉输液1-2周后听力 提升不足15分贝者;合并基础疾病无法 耐受全身激素治疗者;听力下降超40分 贝或伴随明显眩晕者;单侧耳聋患者。

值得一提的是,鼓室注射也并非"万 射,切勿因误解而延误治疗。

染需配合抗病毒药物,存在微循环障碍则 需联合改善循环的治疗。同时,治疗黄金 期为发病后72小时内,错过后听力恢复 概率会降低,出现症状需立即就医。该科 医务人员车秋芳介绍,鼓室注射是基于内 耳解剖结构的科学治疗手段,为突发性耳 聋患者提供了更优选择。出现症状应及 时到正规医院耳鼻喉科就诊,由医生制定 个体化方案,早发现、早干预是听力恢复

温馨提醒:任何治疗都需要个体化方 案,如果你或身边的人出现突发性耳聋, 建议及时到正规医院的耳鼻喉科就诊,由 医生根据具体病情判断是否适合鼓室注

本版由本报记者吴清华、实习生陈楠采写

社址:晋江市长兴路619号晋江报业大厦 电话:0595-82003110 邮政编码:362201 印刷:福建日报(泉州)印务有限公司 地址:晋江市梅岭街道梅岭路507号 零售报价:1元 全年定价:252元 发行单位:中国邮政集团有限公司泉州市分公司